



## 身处逆境也要歌唱春天

■ 常 钦

几天前的一个晚上，我正在精心挑选新闻图片，突然收到一位久未谋面的好朋友发来信息：因疫情，兄弟我归，手头紧，暂借五千。口气还像在校时那样，话不多，直截了当，连个寒暄都没有。大概有三四年吧，我们在不同的城市生活工作，几乎没有联系过。好朋友就是这样，无论多久不联系，都不会影响友情的。每年的春节，我们会精心创作祝福的话语，相互问候一番，不想，虎年春节，这位仁兄就连这个都省了，信息来得慢不说，还用了群发消息，气得我差点将他拉入黑名单。

想当年，这位兄弟在校也是一风云人物，学生会干部，能说会道，人长得也精神。一毕业就去了上海一家知名公司工作，月薪上万。他是带着校花女友一同去的。与别人不同的是，在繁华匆忙的大上海，他还有一个坚实的依靠，他的大哥也在那里工作，大家羡慕得不得了。大城市的烟火，让他的眼界变高了，见识多了，人渐渐也变了。第一年同学聚会，喝高的他说话没个高低，碰杯的时候还要挨个“损”上一遍，好在大家都是同班同学，谁也没去计较。

后来，我和他通过一次电话，本想劝他两句，要改改这居高临下的派头，不然，没人会喜欢他的。可我们还没出口，他告诉我，他在上海发展得还不错，有时间到上海来玩，然后说他很忙，没时间和我聊。之后，我们就再没电话或视频联系过。再后来，每年例行举办的同学会，他总因这样那样的原因没来，重点是工作忙，出公差，实在脱不开身，大

家口头上虽能理解，但对他多多少少有点小意见：他是什么样的核心人物，离了他，地球就不转了？

不仅如此，在同学群中，他很少冒泡，大多是潜水状态，悄无声息。有时有什么活动有什么喜事，需要大家表态和支持时，他像没看到一样，大家叫他，他理都不理，以至于活动的组织者恼火地说，大家都不要指望他了，就当他是古墓派的人。群主见他半死不活的样子，索性屏蔽了所有的消息。大家热爱生活，群内很接地气，几个女同学整天在群里大呼小叫的，就连喝粥做包子的琐事都要发到群内，还要无病呻吟地感叹几句，男同学们或打趣或“冷嘲热讽”一番。但闹归闹，从来不伤和气的。

大家认为，是他先疏远了大家，大家自然也就不把他放在心上了，大家凑到一起玩，很少有人提到他。是啊，热情一旦冷却下来，不是几把火就能重新燃烧起来的。我知道，同学不是一个轻易认输的人，这次，他选择从疫区回来，肯定有别的原因，他没说，我也没有问。他下了高速，就被带到酒店隔离，不过，以同学那般健壮的体格应该感染不了。我想，不是走到绝境，他是不会张口求人的，尽管手头也没有什么余钱，我还是忍痛将微信里的5000多块可支配资金转给他5000块。他收下后，发来一个大大的拥抱图案。

“我知道你想知道我为什么回来？”朋友发了一个信息，还附了鬼脸。是啊，一个混得风生水起的人为什么要回来呢？是什么原因让这位踌躇满志的家伙选择了放弃？“这是

大家都想知道的原因。”我回道。从他的信息中，我大概了解了其中的原因，他过得并不像我们想象的那般高大上。他的家庭并不富有，他的父母只是普通农民，父亲早年在工地上打工，省吃俭用，一年到头手里也没多少积蓄。上海的房价不是他们所能扛得了的，他的亲兄弟买房时选择在太仓，接受大上海的辐射，房价自然也不算低，父母省吃俭用赞助了十万块。如今，房价比那时又翻了二倍之多。

为了未来的美好，他选择去上海，在那里可以大展拳脚。一开始，走得挺顺的，他的师傅对他很好，传授了他不少好方法，少走了不少弯路，比其他人幸运多了。收入也不错，引起不少人眼红。不久，师傅退休了，他一下子失去了外力的支持，只能一步一步往前走。那些眼红他的人开始不断使绊子，让他工作不停地出差错，他多次受到主管的斥责和处罚。他的努力得不到别人的尊重和认可，他有些郁闷了。尽管如此，他把原本陪伴女友的时间都拿出来投入到工作中，遇到工作上的难题，就趁着休息时间，坐上好几路地铁，去请教他的师傅，渐渐地工作又有所起色。

爱情有时会败给物质。大上海的房价奇高无比，对于他而言，就是使尽吃奶的劲也无法圆其购房梦。没房没车，他只有一颗爱她的心，可这够么？他一心想给女友一个想要的生活，定居上海，享受都市的馈赠，为此，他不怕吃苦受累。几年过去了，他女友的年龄一年一年大了，她不想再

这样遥遥无期等待下去了，她接受了上海当地一个土著的狂热追求，这个土著家境厚实，有房有车，又有时间陪伴自己，除了无才无貌之外，一切还不错。于是，她主动向他提出了分手，态度坚定。他看到消息，如雷轰顶，好长时间都没有平静下来。一个星期后，他平复下来，专门请她在家高档的茶吧，吃了分手饭，最后，他故作潇洒地说：“谢谢你陪伴我吃了这么多年的苦，无论你怎么选择，我都理解你的，祝你幸福。”然后买单，头也不回地走了，他的眼泪像断了线一样往下流。

接下来，就是疫情来袭。他的工作暂时处于停摆状态。职场上与情场上遇到了多重打击，并没有令他萎靡不振。他这次回来，并不是不回去的。“放心，即使我身处逆境，也要歌唱春天。”朋友与我进行视频，朋友头发有点长，但一丝不乱，脸上干干净净，他并没有在挫折中怨天尤人、自暴自弃。“生活以痛吻我，我却报之以歌。”朋友说这话，眼神是那么坚定，“等隔离结束了，我可能很快就重返大上海了！”从朋友的歌声里，我感受到一种百折不回的勇气。岁月艰辛，人生不易，愿我的朋友所有不快都随风而逝，以后的路越走越宽广。



“哦……”

吃完早饭，我骑着车跟在老爸后面，我看着这口袋麦子，心想卖麦子干嘛？家里一年忙到底，才有几口袋的口粮啊。到了街头麦子很顺利的卖完了，老爸拿着卖麦的41元钱，揣到了我口袋里，说：“上商场。”

“爸，我不要鞋子了，这双鞋让妈妈还能穿。”

“穿不了了，就买你说的什么回力。”老爸看着我的脚说。说完他就骑着车在前面走，我只好跟着他来到了商场。

“服务员，拿双40码的回力鞋。儿子掏钱。”

“39块5。”服务员说。

我愣住了好久。

看着爸爸对我的微笑，和带着自己对回力鞋的渴望，我掏出了钱，拿回了鞋……

这么多年过去了，回力球鞋早就被阿迪、耐克等品牌取代。可我怎么就忘不了它呢！回力，难忘的回力。



■ 叶成豪

不是给孩子交伙食费的嘛！”迷迷糊糊的我，想象着穿回力鞋奔跑在球场上的神气劲，进入了梦想。

“儿子起来，上街买鞋。”

我一激灵，从床上跳了起来，这才发现天刚刚亮。洗了把脸，老爸已经绑了一蛇皮口袋小麦在他的自行车后座上了。

“爸，绑小麦干嘛？”

“卖！”

我一激灵，从床上跳了起来，这才发现天刚刚亮。洗了把脸，老爸已经绑了一蛇皮口袋小麦在他的自行车后座上了。

“爸，绑小麦干嘛？”

“卖！”



■ 秦 瑞

这是一个幸福的家庭，也是他们教给我的生活态度。小时候妈妈严厉，训斥我丝毫不留情面，而外公外婆柔软，总是纵容我的顽劣，紧紧护在身后，我也恃宠而骄。我怕妈妈不外公外婆，因为我知道他们舍不得我挨骂。外公住在乡下，那是我的乐园，那份快乐与情趣是在城市体验不到的。青砖碧瓦的后面是一大片无垠的绿，屋前屋后被外公细心种下了许多应季的蔬菜。顽劣的我总爱到处折腾，而外公因为我会开心，从来不怕折腾坏了他的田地和菜园，这是一份沉甸甸的爱。记忆中身板挺直的外公如今已71岁高龄，除了笑起来脸上多了几道皱纹，对我仍然是近乎溺爱的纵容。如果温柔有一万种解释，那外公看见我回家那一声亲切的呼唤和脸上瞬间绽开的笑容将这个词诠释得淋漓尽致。他将最浓烈的感情最积极的行动都毫无保留地给了我。

离开时和外公打招呼：“外公我走了，东西记得吃，这一段时间估计回不来了。”“噢，乖乖你放心走，多穿点衣服，春天天气变化快，照顾好自己。”透过后视镜看着外公远远地

时间流逝悄然无声，如握沙撒悄然散佚。以前自负，觉得只要在我记忆里就能永存，这一刻，忽然觉得要把我的珍贵的时光记录下来。看着站在风里不愿转身的老头，有太多的话如鲠在喉，不知从何说起。我亲爱的外公，希望你岁月安好，身体健康。我一定，一定会常回家看看。



安排得妥妥帖帖。外公酷爱抓鱼并且技术高超，他家的鱼总是最新鲜的，每次去饭桌上一定会出现我最爱吃的鱼。而外公煮的鱼也有着神秘而不可描述的滋味，雪白的鱼肉配上鲜香的汤汁总让我舍不得放下筷子。他那双布满皱纹的灵巧双手能变出各式各样让我欢喜的物件。我外公也是个很帅的老爷子，喜欢游玩，虽然在家里不爱收拾，但每次出门都要收拾一番，衣履整洁，仪表堂堂。外公健康开朗，诸事亲力亲为，对待我也总是有求必应，如此长者，可敬可爱。“老”这个字在别人那里是垂暮之意，在他身上却显得无限精彩、无限丰富，厚重而豁达。

外公外婆的儿女们都很孝顺，很多我们想不到的细节，他都能

“茶亦醉人何必酒，书能香我无须花”。同为饮者，饮酒者豪气，饮茶者雅气。酒饮多了容易伤身，茶多饮几杯则无妨，反而在缭绕茶香中凝神静气、品味甘苦人生，这大概是饮茶者沉醉其中的一个缘故吧。

茶分多种，各有功效，红茶养胃护胃、消炎杀菌；绿茶延缓衰老、降低血脂；乌龙茶护肤减肥、改进过敏；黑茶促进消化、排尿祛毒。好茶价高品优，普通人消费不起，对茶的品相也就没有那么多讲究了，哪怕用一个大瓷缸泡树叶般粗大的茶叶，也能喝得有滋有味，品出好味道来，这就是对待生活的一种乐观态度吧，平平淡淡的人生同样不乏乐趣和幸福呢。

我的一个朋友不仅对茶的品相讲究，还对每个季节，甚至每一天里的每个时辰饮哪一种茶讲究，他注重饮茶顺应天时，以利于养生。每次和朋友说起茶经来，他总是滔滔不绝，让听者啧啧称赞，都称呼他为茶痴。他对茶的痴迷，也让朋友们获得了不少饮茶的知识，更对祖国博大精深的茶文化钦佩不已。

我曾经见过一个特别钟情普洱茶的人，他用各种各样的普洱茶砖垒成家里的一处隔断墙，形成了独特的装修风格，也让家里充满淡淡的茶香，在这样的环境里生活，想必每天的心情都是美美地吧。

在寂寞的时候，饮茶取悦自己。这是我的一个友人的生活方式。尤其在夜深人静的时候，如果辗转难眠时，她就会起身泡一壶茶，一边慢慢地饮着，一边静静地思考人生，生活的烦恼不知不觉消散在氤氲的茶香中。茶成了她生活中不可或缺的朋友，不仅补充她身体的水分，还给予她精神的养分，因此，她总是随身携带一壶茶，走到哪里饮到哪里。

在茶饮中参禅悟道、修身养性是我另一个友人的茶味人生。他说，人生如茶，沉时坦然，浮时淡然，拿得起也需要放得下。他喜欢找一处清幽的地方，一边细读禅学方面的书，一边慢品清香四溢的茶，一颗心便不知不觉也如茶汤般慢慢清澄起来，对人生也看得越来越通透，活得



越发自在随心。

在朋友们的带动下，我越来越喜欢上了饮茶，喜欢上每种茶不同的味道。我是个随性的人，对饮茶没有多少讲究，只是在天冷时饮红茶，天暖时饮绿茶，朋友来了时以茶助兴，独自饮茶时享受寂静闲适的时光，如老牛反刍一般回味过去的人和事，让忙碌的一颗心慢慢沉淀下来，然后从容面对不可知的未来。

“商人重利轻离别，前月浮梁买茶去”。白居易的诗句道出了琵琶女的心酸经历。可是，如果没有商人的“浮梁买茶”，何来琵琶女的丰衣足食呢？品茶的人又哪里知道卖茶人的艰辛生活呢？“赌书消得泼茶香，当时只道是寻常”。是啊，我们过惯了一日又一日寻常的生活，以为这样的日子会长长久久，以为亲情、友情、爱情会常常围绕在我们身边，又怎么会想到，有一日，这样平淡的幸福就忽然失去了呢。

所以，让我们以一盏清茶，抵它晚来风急，且酿人生滋味。



淮安市全国文明城市建设指挥部办公室

淮安市精神文明建设指导委员会办公室

淮安报业传媒集团出品